
Vždycky jsem si myslela, že „ZÁŘÍ“ prostě září. Ale prý název pochází od říje  
a vznikl ze slovního spojení za říje (během říje). A taky jsem si nikdy v kalendáři 
nevšimla, že 1. září připadá na stejný den v týdnu jako 1. prosinec. Ale co jsem 
si jaksi nemohla nevšimnout byl fakt, že 1. září se mi život obrátí téměř vzhůru 
nohama.
Jestli je pro někoho mezníkem leden, tak pro všechny školou povinné je to právě 
září. Měsíc změn a plánování, organizace a koordinace, kooperace a synchroni-
zace. Též padají různá předsevzetí a sliby sobě samým, jak se správně postavit 
k povinnostem a úkolům, které se záhy přihlásí o pozornost. Ale také si vzpo-
mínám na těšení se na nové věci a staré kamarády. A když pak vidím prvňáčky, 
jak si pyšně vykračují s novou aktovkou či batohem plným životně důležitých 
pastelek, tužek, pravítek a sešitů, zavzpomínám i já na svůj první den ve škole  
a vybaví se mi ten pocit nadšení a radosti.
A samozřejmě se mi vybaví milé i nemilé vzpomínky ze školních škamen (rozu-
měj lavic :)) a přemýšlím, co mi škola dala, vzala, čím mě vybavila a o co mě 
ochudila. A taky s lítostí vzpomínám (ono to jaksi přichází s věkem), že jsem tu  
a tam měla být pečlivější a více naslouchat. Více se učit a zajímat. Neobracet tak 
často oči v sloup a neklást si stále otázky typu: …Proboha!!! A k čemu mi to asi 
tak v životě bude?... 
Tady si dovolím být osobnější a uvést příklad. Nesnášela jsem botaniku a vše, 
co jakkoli souviselo s čímkoli, co se klube ze země. Jedny prázdniny jsme měli 
za úkol vytvořit herbář čítající asi 6 rostlinek vybraných ze seznamu. Já lamen-
tovala a stěžovala si, proč a nač, a skuhrala a litovala se, neb jen pomyšlení na 
takový zákeřný úkol dokáže vyhnat bezstarostnou náladu. Ach jo, to jsou zase 
prázdniny… Nicméně jsem úkol byla donucena splnit a tuto vzpomínku na nutné 
zlo a příkoří jsem uložila v paměti někam dozadu do kapitoly Na mně páchaná 
příkoří.
A proč to všechno píšu? Kdo by to byl řekl, časem jsem k veškeré květeně a všemu 
zelenému našla cestu, vášnivě se zamilovala a propadla zahradničení, začala 
se učit jména všech těch krásek, poznávat je a rozumět jim (Proboha!!! Proč já 
jsem jen tehdy byla takový ignorant? ...). A s pokorou a studem jsem vzpomněla 
na herbář a to, že díky němu bez dalšího zkoumání a „googlování“ a všelija-
kých aplikací už dávno bezpečně poznám Kokošku pastuší tobolku, Bojínek luční  
a třeba Kozí bradu. A k čemu že mi to vlastně je? Třeba ten skvělý pocit, jé, to vím.
Jedna pranostika praví, že začátek září přináší lidem i hovadu zlé páry a mlhy. 
Tak já vám přeji, velkým i malým, mladým i zralým, aby toto září zářilo pohodou 
a klidem, hladkým přechodem k povinnostem a úkolům, aby překážky byly pře-
konatelné a cíle dosažitelné. A ať nás pocit radosti z poznání provází celý život.

Galina Žílová
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ZPRÁVY Z RADNICE
OSLAVA VÝROČÍ 950 LET 

OD PRVNÍ PÍSEMNÉ ZMÍNKY 
O OLEŠNICI

Vážení spoluobčané, je nám velkou ctí pozvat 
Vás na oslavy našeho města. V letošním roce, jak 
už jistě víte, si připomínáme 950 let od první pí-
semné zmínky. A to už je velká řádka let, století, 
téměř tisíciletí. Vzhledem k výši tohoto čísla si ta-
kové připomenutí zaslouží náležitou pozornost. 
Dovolte nám tímto, abychom Vás co nejsrdečněji 
pozvali na oslavy našeho města na náměstí Míru 
ve čtvrtek 28. 9. 2023.
V dopoledních hodinách v rámci doprovodného 
programu můžete zavítat na Den otevřených 
dveří do základní školy a zavzpomínat na školní 
léta. Pokud Vás nevyplaší zkoušení či neplánova-
ná písemka v prostorách školy, můžete využít pro 
zvýšení adrenalinu Muzeum strašidel. A kdo ještě 
nenavštívil místní Muzeum veteránů, určitě vyu-
žijte a nadýchejte tuto autentickou atmosféru. 
Trošku jiná, ale také naprosto výjimečná, téměř 
pohádková pro Vás může být i zastávka v řemesl-
né modrotiskové dílně Danzingerových. Zajíma-
vý program si pro tento významný den připravili 
samozřejmě i olešničtí dobrovolní hasiči a rádi 
Vás uvítají v prostorách hasičské zbrojnice.
Hlavní program začne na náměstí ve 14 hodin. 
Po slavnostním zahájení se představí děti základ-
ní školy, žáci hudebního a tanečního oboru ZUŠ 
Letovice, také zazní melodie v podání akordeo-
nů a cimbálové muziky. Tradičním hostem na 
olešnických slavnostech bývá VDO ZUŠ Letovice 
pod vedením pana Petra Křivinky. Ani letos tomu 
nebude jinak a my se můžeme těšit na jejich vy-
stoupení. V čase oslav jistě zaznamenáte nápad-
ně jiné návštěvníky, statečné a udatné rytíře, díky 
kterým se budeme moci přenést do dob dávno 
minulých. A když zrovna nebudete obdivovat 
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Partneři akce

950 let Olešnice
Svatováclavský jarmark
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Olešnice 2023

na náměstí Míru v Olešnici

28. 9. 2023

Program náměstí
14:00 zahájení, vystoupení žáků ZŠ
14:50 vystoupení DPS ZUŠ Letovice
15:20  vystoupení harmonikářů a olešnické cimbálové muziky
15:55  vystoupení tanečního oboru při ZUŠ Letovice
16:30  vystoupení VDO ZUŠ Letovice - filmová hudba
17:40  módní přehlídka šatů z modrotisku
18:10  vystoupení šermířské skupiny Gryff

19:00  koncert Anety Langerové
20:00  kejklířská show, závěr

Doprovodný program:
10:00 – 16:00

Den otevřených dveří v Modrotisku Danzinger, Muzeu veteránů, Muzeu strašidel, 
hasičské zbrojnici, ZŠ Olešnice.Tvoření pro děti na faře,  projížďky historickou hasičskou Tatrou,

ražba paměních mincí v historickém stánku, doprovodný program šermířské skupiny Gryff.

Občerstvení po celou dobu akce zajistí na náměstí olešnické spolky a podniky. 
Těšit se můžete i na víno z vinařství pana Zábojníka nebo na řemeslné pivo 

„Olešnický Závršák“.

Celým odpolednem provází Kuba Slavíček a Galina Žílová

Více informací na www.olesnice.cz/950let

Vstup zdarma
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udatné reky, možná Vaše oko potěší krásné ženy a modrotiskové modely doplně-
né ozdobami firmy Moraviaflor. A také máme velikou radost, že naše pozvání přijala 
Aneta Langerová a my ji v premiéře přivítáme u nás v Olešnici. O závěrečnou tečku  
v podobě kejklířské show se postará historická skupina Gryff.
Po celé odpoledne budete moci obdivovat některá řemesla a navštívit stánky s pest-
rým občerstvením i upomínkovými předměty.  
Vážení a milí spoluobčané, rodáci, přátelé, věrní i náhodní návštěvníci Olešnice, naším 
velkým přáním je, abychom tento významný den oslavili společně s Vámi v dobré náladě  
a pohodě. Přijďme a připijme na zdraví městu Olešnice, ať je to stále dobré místo  
k žití.

NÁVŠTĚVA HEJTMANA JIHOMORAVSKÉHO KRAJE
Dne 18. 8. 2023 jsme v Olešnici přivítali vzácnou návštěvu, hejtmana Jihomoravské-
ho kraje, pana Jana Grolicha. Ten k nám zavítal po návštěvě pietního shromáždění  
k uctění památky obětí holocaustu Romů a Sintů, které se konalo již tradičně v Hodoníně 
u Kunštátu. Toto každoroční shromáždění slouží k uctění památky obětí rasově moti-
vované perzekuce a genocidy na místě, které je jedním ze symbolů holocaustu Romů 
a Sintů na území někdejšího Protektorátu Čechy a Morava.

V letošním roce uplyne již 80 let od vypravení hromadného transportu romských 
mužů, žen a dětí z tzv. cikánského tábora v Hodoníně u Kunštátu do koncentračního 
a vyhlazovacího tábora Auschwitz II-Birkenau (21. 8. 1943). Hodonínský tábor je jedno 
ze dvou míst (druhým je tábor v Letech u Písku), kde byly za II. světové války nuceně 
koncentrovány celé rodiny moravských a českých Romů a Sintů. Na tomto autentic-
kém místě vznikl památník, který je ve správě Muzea romské kultury.

Po skončení shromáždění v Hodoníně 
přivítal pan starosta na olešnické radni-
ci pana hejtmana Jihomoravského kraje 
Jana Grolicha. Po debatě a občerstvení se 
spolu prošli po Olešnici. Pan hejtman si 
prohlédl právě probíhající investiční akce 
města, výstavbu inženýrských sítí v Pis-
kačově sadu a dále pak rekonstrukci kul-
turního domu. Návštěva byla zakončena 
v rodinné modrotiskové dílně Danzin-
gerových, která je zapsána na seznamu 
nehmotného kulturního dědictví Orga-
nizace OSN pro vzdělání, vědu a kulturu 
(UNESCO).
 
Dočasné uzavření hotelu Závrší
Jistě jste již zaznamenali, že v současné 
době je hotel Závrší uzavřen. Dovolte 
nám proto k této věci uvést několik infor-
mací.
Město Olešnice v roce 2021 uzavřelo se 
společností Pueris s.r.o. nájemní smlou-
vu na 10 let za účelem provozování 
hotelu Závrší, tedy restaurace s hote-
lem. Jediný jednatel společnosti však  
v únoru 2023 nečekaně zemřel. Tím spo-
lečnost Pueris s.r.o. přišla o jediného sta-
tutárního zástupce, se kterým by mohlo 
město Olešnice jednat o dalším provozo-
vání hotelu. Jeden z dědiců (syn bývalého 
jednatele) se rozhodl pokračovat v pro-
vozu restaurace a hotelu alespoň v ome-
zeném režimu. V rámci dědického řízení 
byl zmíněný dědic soudem stanoven jako 
správce společnosti (nikoliv jednatel), což 
oproti jednatelství znamená omezené 
rozhodovací možnosti. Hotel tedy fun-
goval dále a navenek vše mohlo působit, 
jako by k žádné změně nedošlo. 
Vzhledem k náročnosti a budoucí neudrži-
telnosti společnosti a zároveň z osobních 
důvodů se stanovený správce rozhodl 
k poslednímu červenci 2023 provoz na 
hotelu Závrší ukončit. Při jednáních s pa-
nem starostou sdělil, že se takto rychle 
rozhodl i z důvodu, aby ve společnosti 
nevznikaly či nenarůstaly dluhy, např. 
vůči městu. 

Vzhledem k blížící se pouti se pan staros-
ta pokusil vyjednat, aby byl hotel otevřen 
alespoň přes pouť, tedy od pátku do ne-
děle, aby měli návštěvníci pouti možnost 
někde se občerstvit, dát si oběd, atd. Po 
dlouhém jednání bylo dohodnuto, že 
hotel bude na pouť otevřen, pokud se 
podaří zajistit personál v dostatečném 



čistírně bylo otrávení aktivovaného kalu, 
který je využíván při procesu čištění od-
padních vod. Za účelem zmírnění násled-
ků havárie (úhynu ryb a dalších živočichů 
v potoce) byla v součinnosti s předsedou 
místní organizace Moravského rybářské-
ho svazu postupně z rybníků Pod seke-
rou a Pešák odpouštěna voda, došlo tak 
k naředění nečisté vody v potoce. Toto 
opatření probíhalo s ohledem na ryby, 
které v rybnících jsou, aby nedošlo k je-
jich úhynu. Následující den externí firma 
zajistila odčerpání zbytkového mrtvého 
kalu (cca 100 kubíků) z druhé, v té době 
z důvodu údržby nevyužívané, čistící ná-
drže a následně byl do ní navezen nový 
aktivovaný kal, který je schopen čistit od-
padní vodu. Problém však může znovu 
nastat, pokud opět dojde k otrávení ak-
tivovaného kalu využívaného při procesu 
čištění vody. Z toho důvodu budou na 
vytipovaných místech kanalizace umístě-
ny sondy, které budou měřit průtok, pH 
a další parametry vody. Tyto sondy bu-
dou v reálném čase přenášet naměřené 
údaje do řídícího centra, kde budou vy-
hodnocovány, aby bylo možné okamžitě 
vyhledat původce znečištění odpadních 

počtu. Pan starosta se zástupcem společ-
nosti vyjednal podmínky a osobně oslovil 
bývalý personál hotelu – zaměstnance 
společnosti Pueris s.r.o. Bohužel, někte-
ří zaměstnanci již měli jiné osobní plány, 
které nemohli náhle změnit a proto, i s 
ohledem na fakt, že pouť byla za dveřmi, 
nebylo možno sestavit personál v dosta-
tečném počtu. Hotel tak během pouti zů-
stal zavřen.
Uzavřením hotelu však došlo k poruše-
ní nájemní smlouvy, kde se v čl. I. odst. 
7 nájemce zavazuje mimo jiné k tomu, 
že restaurace a jídelna se salonkem bu-
dou provozovány celoročně (s výjimkami 
24. 12. – 26. 12. a 1. 1.). Rada města na 
svém zasedání dne 14.  8. pověřila pana 
starostu zasláním výzvy firmě Pueris s.r.o. 
k obnovení provozu dle nájemní smlou-
vy s tím, že pokud nedojde do 5 dnů  
k obnovení provozu hotelu Závrší, město 
odstoupí od nájemní smlouvy. Samotné 
odstoupení od smlouvy by dle zákonných 
lhůt mělo být otázkou 10 dnů v případě 
využití datové schránky. 
Po ukončení současné nájemní smlouvy 
se společností Pueris s.r.o. bude možné 
zveřejnit na úřední desce záměr proná-
jmu hotelu Závrší a začít tak hledat no-
vého partnera, který se ujme provozu. 
Zároveň bude město jednat se správ-
cem společnosti Pueris s.r.o., aby do-
šlo ke včasnému vyklizení věcí patřících 
této společnosti a bude řešit nejnutnější 
opravy, zejména zatékání střechou do 
objektu. Město Olešnice má zájem obno-
vit provoz na hotelu Závrší co nejdříve. 
Proto je zvolený postup, s ohledem na 
výše uvedené, jedinou možností, jak co 
nejrychleji najít nového provozovatele 
hotelu Závrší a hotel otevřít.
Děkujeme za pochopení.
 

INVESTIČNÍ AKCE

Čistírna odpadních vod (ČOV)
Dne 25. 8. 2023 se stala havárie na čistír-
ně odpadních vod (ČOV). Došlo tak k pře-
chodnému snížení kvality vody v potoce 
Hodonínka, a to od čistírny Olešnice po 
soutok se Svratkou. Příčinou havárie na 
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vod v případě překročení normativních 
limitů. Součástí tohoto opatření bude i 
čištění a kamerové prohlídky úseků ka-
nalizace. 

Kapacitně by olešnická čistírna měla být 
schopna vyčistit odpadní vodu z dvoj-
násobného počtu domácností, než ko-
lik Olešnice momentálně má. Bohužel  
v Olešnici nejsou producenty odpadních 
vod jenom domácnosti, ale olešnická 
ČOV zpracovává odpadní vody i větších 
či menších průmyslových producentů. 
Čistírna je navržena na čištění odpadních 
vod, které standardně produkují domác-
nosti a průmysloví původci odpadních 
vod by se tomuto měli podle smluv při-
bližovat tím, že do městské kanalizace 
vypouštějí odpadní vody ve stanovené 
kvalitě určené smlouvou a kanalizačním 
řádem. Do potrubí je však vypouštěna 
i odpadní voda, kterou současná tech-
nologie na čistírně nedokáže plně vyčis-
tit. Bohužel v předchozích letech byla 
kontrola ze strany města velice vágní,  
a proto zde momentálně máme problém 
s havárií ČOV. V minulých letech dochá-
zelo k rozšiřování velkých olešnických 
průmyslových znečišťovatelů, ale čistírna 
kapacitně zůstala pořád stejná, a proto 
se dnes potýkáme s problémem, který 
se nevyskytl ze dne na den, ale je zde již 
několik let, jen teď začal být vidět a cítit.  
V současné době probíhá odběr vzorků 
odpadní vody v různých částech kanali-
zace Olešnice, abychom nalezli původce 
odpadní vody, která dle norem do potru-
bí a čistírny odpadních vod nepatří. Dále 
pracujeme s externí firmou na intenzifi-
kaci čistící technologie, která bude schop-
na vyčistit i nestandardní odpadní vodu, 
která do potrubí čistírny nepatří. Bohužel 
kroky jako je intenzifikace čištění odpad-
ní vody nejsou možné provést v řádu dnů 
nebo týdnů, ale vyžádají si měsíce či rok, 
něž je budeme moci aplikovat. 

Budeme dělat vše pro to, abychom daný 
problém vyřešili co nejdříve, aby v poto-
ku opět tekla čistá voda a obnovil se v 
něm život.



 
Výstavba ZTI v Piskačově sadu
V připravované lokalitě pro výstavbu 
rodinných domů Piskačův sad se chý-
lí ke konci práce na budování základ-
ní technické infrastruktury. Je položen  
a propojen vodovod. Dalšími stavebními 
objekty, které jsou kompletně hotový, je 
splašková a dešťová kanalizace. Položeny 
byly rozvody elektrické energie a dodělá-
vá se veřejné osvětlení. V první polovině 
září bude dokončen povrch komunikace, 
který po dobu výstavby rodinných domů 
bude provizorně zbudován z asfaltového 
recyklátu a následně, po dokončení vý-
stavby, bude dokončen podle projektu 
položením zasakovací dlažby. 

I nadále probíhá prodej stavebních po-
zemků. Více informací naleznete na 
http://piskacuvsad.olesnice.cz/ nebo na 
úřední desce MěÚ.

Oprava komunikací
V průběhu měsíce srpna prováděla firma 
ASFALTEROS s.r.o. opravy výtluků v míst-
ních komunikacích. Oprava byla prove-
dena technologií SILKOT, která umožňuje 
velmi efektivní opravu výtluků a dalších 
poruch asfaltových komunikací bez ja-
kýchkoli stavebních zásahů do vozovky. 
Výtluk a jeho okolí se nahřeje sálavým 
teplem a doplní zahřátou asfaltovou smě-
sí a následně zhutní vibračním válcem. 
Takto se neopraví jen samotný výtluk, ale 
i jeho bezprostřední okolí a zamezí se tak 
jeho dalšímu praskání.           

Touto metodou byly opraveny výtluky v ulicích Dolní Vejpustek, Moravská strana, 
Nová, Družstevní, Veselská, Hliníky, Zástodolí a Boční. Při těchto opravách bylo rekon-
struováno i několik propadlých kanalizačních poklopů a vodovodních šoupat. Tato 
oprava místních komunikací vyšla na bezmála 400 000 Kč.  
V měsíci září bude provedena oprava komunikace na ulici Klimentka – v místě napo-
jení nové komunikace do Piskačova sadu. V tomto úseku, kde byla silnice překopána  
z důvodu napojení inženýrských sítí pro novou stavební lokalitu, bude v celé šíři ko-
munikace položena nová asfaltová směs. Opravena bude i část komunikace ke ski 
areálu, kde došlo k jejímu rozšíření v místě výjezdu z intravilánu města.    
Vedení města bude i nadále usilovat o zkvalitňování povrchů místních komunikací. 
Míst, která by si v Olešnici zasloužila důkladnější opravu, než jen pouhou vysprávkou 
výtluků, je více než dost. Na mnoha komunikacích se zub času projevuje síťovým roz-
padem, spárovými trhlinami apod., které jsou předzvěstí toho, že komunikace začíná 
být na hraně svojí životnosti a je třeba kompletní výměna obrusné vrstvy, než se po-
rucha projeví i v podloží – v tzv. kufru komunikace a oprava si vyžádá násobně vyšší 
investici.
 
Oprava kulturního domu
I v měsíci srpnu intenzivně pokračovaly stavební práce na obou etapách rekonstruk-
ce v kulturním domě (interiér a bar). V polovině měsíce byl namontován pnutý strop  
v hlavním sále, který rovnoměrně osvítí celý taneční parket a umožní měnit intenzitu 
osvětlení dle pořádané akce.
Nyní se začínají připravovat dřevěné rošty pro dýhované obložení sálu. Bar dostává 
pomalu svůj nový obrys. Velká prosklená okna do zahrady již dodávají první světlo na 
nově vyzděný barový pult a souběžně vzniká ze sádrokartonových příček zázemí pro 
bar.

Změnou projektu, kdy se využije převýšení stropu v části před barem, bude možné 
nově využít skleněné baňky z původních velkých lustrů. Doplněním krytu a objímky 
vznikne jednoduchý lustr, který se zavěsí v pravidelném rastru v nově vzniklém pro-
storu. V podobném duchu bude řešen i strop nad hlavním schodištěm, i zde došlo ke 

ZPRAVODA J  MĚSTA  OLEŠNICE  |  4

ZÁŘÍ  202 3

ZPRAVODA J  MĚSTA  OLEŠNICE  |  5



ZPRAVODA J  MĚSTA  OLEŠNICE  |  6

změně. Místo celoplošně svítícího stropu dostane prostor originální centrální lustr. 
Tímto krokem budou důstojně využity původní části lustru v novém interiéru. Propojí 
se tak staré s novým.

Oprava komunikace Olešnice – Trpín
Od 28. 8. do 30. 9. 2023 je plánována uzavírka komunikace III/3626 Olešnice – Tr-
pín. Správa a údržba silnic Jihomoravského kraje zde prostřednictvím firmy PORR a.s. 
bude provádět rekonstrukci silnice III/3626 v úseku km 0,400 – 3,140. Tato rekon-
strukce bude prováděna za úplné uzavírky s průjezdem autobusů bez omezení.  Vy-
značené objízdné trasy jsou k nahlédnutí na úřední desce městského úřadu Olešnice 
nebo na Facebooku na stránce Olešnice na Moravě.
Toto je první část plánované opravy, oprava druhého úseku od km 0,000 – 0,400, tj. 
od křižovatky na náměstí Míru po odbočku do ulice Cihelna, by měla proběhnout  
v příštím roce. Podle vyjádření zástupce firmy PORR a.s. by úplná uzavírka nemusela 
být realizována po celou dobu plánované rekonstrukce.
 

VÝROČÍ PRVNÍ PÍSEMNÉ ZMÍNKY O OLEŠNICI – VI.
V roce 1900 měla Olešnice 2 058 obyvatel žijících ve 296 domech. Olešnice byla po 
Boskovicích a Letovicích třetí největší obcí okresu.
V roce 1908 opět zahájil svou činnost Sokol a divadelní ochotnický spolek, v roce 1911 
byl založen spolek Orel. Vznikla i spousta nových spolků, ale většinou neměly dlou-
hého trvání nebo zanikly během války. Byly to například: Spořitelní a záložní spolek – 
Reiffeisenka, jejímž předsedou byl Emanuel Tocháček, mlynář z Podhrázského mlýna  
u Křtěnova. Odbor Národní Jednoty pro severozápadní Moravu, Unie textilního děl-
nictva, Skupina Všeobecného sdružení křesťanského dělnictva nebo Sdružení venkov-
ské Omladiny pro farnost olešnickou a prosetínskou.
V roce 1910 byla kolem katolického kostela postavena nová opěrná zeď a o rok poz-
ději byla kolem kostela položena kamenná dlažba.
Před první světovou válkou (1913) bylo v Olešnici přihlášených 124 živností, v pod-
statě nebyl dům, kde by se neprovozovala živnost. Jen hostinců tu bylo devět. Mezi 
největší patřila textilní (hedvábná) továrna, která zaměstnávala až 200 lidí. Dále to-
várna Aloise Matonohy, který zavedl výrobu umělých květin, Jan Bachman již v roce 
1880 zavedl výrobu sodové vody a limonád, později ji převzal Konrád Augustýn, 1888 
byla postavena továrna na výrobu tovaru z hedvábí (později Centroflor a nyní sklady 
mlékárny), 1889 byla zřízena družstevní škrobárna, Karel Čápek koupil bývalý lihovar 
a zřídil v něm řeznický a velkouzenářský podnik. Dále tu byly koželužny J. Čápka a M. 
Neumanna, autoopravna a vulkanizace, strojnictví, krejčovství, konfekce, cihelna, ale i 
cementář, mlynář, kovář a další běžná řemesla.
1. světová válka začala pro Olešnici 2. srpna 1914 vyhlášením mobilizace, kdy do války 
v první vlně odešlo více než 20 otců od rodin. Celkem to bylo přes 350 mužů, ale na 
šedesát se jich domů už nikdy nevrátilo. A jako ve všech předchozích válkách nastala 
bída, rekvírování, povinné dodávky a na práci zbyly jen ženy a děti. 15. května 1917 
byly z katolické věže sňaty tři zvony, od sv. Mikuláše jeden zvon. Evangelické zvony se 

na válečné účely nehodily, ale zabaveny 
byly píšťaly z varhan. Oslava konce války 
se konala 10. listopadu 1918.
Roku 1921 byl v přízemí chudobince zří-
zen dětský útulek pro děti od 2 do 5 let 
– nyní řečeno mateřská škola, kde bývalo 
až 45 dětí. Dva roky tomu předcházely, 
aby začal 30. 3. 1922 v Olešnici svítit elek-
trický proud. V tomtéž roce začala jezdit 
pravidelná poštovní autobusová doprava 
Olešnice-Skalice, později potom vyjížděla 
z Rovečného přes Olešnici až do Bosko-
vic. V roce 1923 začalo fungovat telefonní 
spojení.
V roce 1926 byla dokončena budova hos-
podářské školy, která si zachovala původ-
ní podobu dodnes – jako hlavní budova 
výchovného ústavu. V témže roce byla 
také, za velké zásluhy P. Leopolda Be-
náčka, dokončena stavba Orlovny vedle 
přilehlého hostince „Na Poště“, později 
známého jako Bufet.  Sokolovna byla zre-
konstruována z bývalé školy v roce 1928. 
Mimo tyto dva významné spolky po válce 
vše ožívalo a byly u nás ještě Společnost 
katolického domu (1923), Dělnická tě-
locvičná jednota (1923), Sportovní klub 
(1931) – předchůdce FC Olešnice, Sbor 
dobrovolných hasičů, který měl v roce 
1924 již dva stříkače a roku 1930 koupil 
od velkostatkáře Belcrediho z Jimramo-
va auto Tatra 65 HP (za 56 tisíc). Hasiči 
ho nechali přebudovat za 36 000 korun 
na hasičské auto, kterým se pyšní i dnes. 
Dále fungoval Spolek divadelních ochot-
níků, Včelařský spolek (1907), Odboč-
ka československého červeného kříže, 
Spolek absolventů Hospodářské školy, 
Odbočka svazu katolických žen a dívek, 
Muzejní kroužek, Odbor klubu českých 
turistů, Odbor Masarykovy letecké ligy, 
která měla svou základnu na kopci nad 
mlékárnou a dodnes se mu říká „Han-
gár“.
Velká hospodářská krize postihla i Oleš-
nici a obec dostala od státu finanční 
prostředky na veřejně prospěšné prá-
ce – dnešními slovy dotace. V té době 
byl regulován tok Hodonínky, stavělo se 
koupaliště na Moravské straně (1932-33), 
modernější koupaliště u Skalek (1935-
36), byla postavena družstevní mlékár-
na (1937) a zbouráno staré kamenné 
divadlo naproti radnici, které již značně 
zchátralo a také bránilo budování silnice 
od Crhova k Lamberku. Na silnici uvolnilo 
ministerstvo 1 milion korun, ale musely 
kvůli ní být zbourány i tři domy místních 
obyvatel.
2. světová válka se zpočátku Olešnice 
dotkla jen v mobilizaci 184 mužů a 30 
koní.  Od října do prosince 1938 bylo v 
Olešnici přes 500 mužů z hraničářského 
praporu, kteří byli ubytováni v Sokolovně 
a Orlovně. Po zřízení Protektorátu vy-
věsili na dvou domech německé vlajky, 
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jinak s okupanty nikdo nesympatizoval. 
Až později se k Němcům přihlásilo ně-
kolik rodin. V roce 1940 nouzově přistá-
lo u lesíka Jeruzaléma německé letadlo, 
které bylo druhý den odtaženo. To byly 
prozatím stopy války u nás, tedy kromě 
toho, že opět začaly povinné dodávky 
jednotlivým hospodářům, jezdilo se vle-
vo a byly poněmčovány některé názvy. 
Němci zavedli jako agitační prostředek 
různá hesla a nutili obyvatelstvo, aby do 
výklenků a oken dávali velké V (znamení 
vítězství). To se v noci na 21. července 
objevilo namalované barvou na oknech 
zdejších odrodilců. Celou věc přijelo vy-
šetřovat gestapo a mnoho podezřelých 
bylo odvezeno k výslechům do Brna. Po 
14 dnech byli všichni zatčení propuště-
ni, protože se nic nepodařilo vyšetřit. 
 Odbojovou skupinu Obrany národa řídil 
z Olešnice plukovník a velitel rozpuštěné-
ho 43. pěšího pluku Karel Čápek. Ten byl 
30. října 1940 v Olešnici zatčen, vězněn v 
Olomouci a později v Kounicových kole-
jích v Brně po jedenácti měsících muče-
ní 30. 9. 1941 popraven. 11. října byl na 
tomtéž místě popraven za zásobování 
moukou místních obyvatel i majitel Pod-
házského mlýna a bývalý náčelník oleš-
nického Orla Vilém Tocháček. O několik 
dní později zde položil svůj život aktivní 
člen Orla a bývalý olešnický kaplan P. 
František Voneš. Na podzim roku 1941 
byla také z Olešnice deportována židov-
ská rodina Weisensteinova a pravděpo-
dobně celá zahynula ve Varšavě. Díky 
nesrovnalostem v potravinových lístcích 
bylo také vyslýcháno a vězněno osm ob-
čanů. V koncentračním táboře Grosz-Ro-
ssenu se ocitnul cementář Ant. Kozel za 
odbojovou činnost na Boskovicku. V roce 
1943 byly na nucené práce nasazeny čtyři 
desítky olešnických občanů.
Poprava olešnických rodáků poručíka 
Mirka Blažka a Aloise Bauera (14. 4. 1945) 
za zastřelení SS hauptscharfführera Gő-
lnera se odehrála opět v Kounicových 
kolejích. Po našem okolí se pohybovaly 
různé partyzánské skupiny a také členo-
vé jedné z nich zastřelili 25. dubna Josefa 
Krepla. Jako partyzán zemřel František 
Kupsa, bývalý úředník v hospodářské zá-
ložně.
Ke konci války se Olešnicí přesouvali pr-
chající němečtí a maďarští vojáci, nějaký 
čas pobývali v měšťanské škole ranění  
a dva, kteří tu zemřeli, jsou pochováni na 
katolickém hřbitově.
Olešnicí se žádné velké boje neprohnaly, 
jen na konci války shodilo ruské průzkum-
né letadlo zápalnou bombu na domy 
před školou. Několik zbytečných poprav 
a smrtí se stalo v okolí, ale poslední obětí 
války byli lidé, kteří neopatrně manipulo-
vali s odhozenou německou municí.
I přes hrůzy války se běžný život úplně 

nezastavil. Prostranství u katolického kostela bylo v roce 1941 vydlážděno cemento-
vými dlaždicemi. Podél zdi při silnici dala obec zříditi nákladem 16 000 korun chod-
ník a na zeď byla v místě, kde se lomí, postavena jezdecká socha sv. Václava, vévody  
a dědice české země. Dvouměsíční práci mistra Berky sledovali olešničtí se zájmem, 
ale slavnostního posvěcení se díky stannému právu nedočkali. Zato se podařila jiná 
věc. Věřící nelibě nesli zasvěcení kostela sv. Leopoldu, a proto s povděkem přijali zprá-
vu z Říma, který po 116 letech povolil přesvěcení kostela sv. Vavřinci. Stalo se tak 15. 
srpna 1943. V roce 1944 byl obraz na Boží muce u Ústupu nahrazen reliéfy představu-
jícími Nejsvětější Trojici Boží, narození, křest a umučení Páně a poslední soud.
 Život občanů se pomalu vracel do normálních kolejí. V roce 1946 bylo na farské louce 
Pod Horkou zbudováno hřiště – dnešní fotbalové hřiště, na hradisku u Louky byl vzty-
čen památník 21 obětem německé okupace, na dům č.p. 29 byla umístěna pamětní 
deska s poprsím pluk. rus. leg. Karla Čápka. Roku 1948 byl místo zastaralého způso-
bu – bubnování – zřízen místní rozhlas. Město dostalo od ministerstva zemědělství 
vlastní sanitní vůz, který byl zaparkovaný v kůlně na náměstí. Od roku 1948 byl také 
před vánočními svátky na náměstí vztyčen a osvětlen vánoční strom s pokladničkou 
pro chudé.
Popisovat padesátá léta a dále až k současnosti nebudu, byly by to hodně subjektivní 
záznamy ovlivněné rodinným smýšlením a dále i vlastními vzpomínkami. Proto se po-
ptejte seniorů, kteří toto období zažili. A nebojte se hodně vyptávat a zaznamenávat, 
protože čas letí a pamětníci odcházejí.
Podle Pamětní knihy městečka Olešnice a Dějiny městečka Olešnice od Josefa Višinky a dále 
Město Olešnice Kapitoly z historie od PaedDr. Zdeňka Peši zpracovala Ivana Kozlová
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MATRIKA

NAROZENÍ 
Dominik Prášil

Ať roste ve zdraví k radosti rodičů!

NAŠI JUBILANTI
(70,75,80,85,86, 87 ROKŮ A VÍCE)

František Blaha
Alena Bednářová

Arnošt Koubek
Miloslav Boček
Věra Včelíková

Ludmila Vázlerová
Marie Mistrová

Jarmila Šenkýřová
Milan Hanák

Marie Stejskalová
Eliška Kučírková
Marie Weisová

Ludmila Baková
Jiřina Šuterová

Všem jubilantům 
přejeme pevné zdraví, 

hodně spokojenosti a radosti!

ZLATÁ SVATBA
(50 LET SPOLEČNÉHO ŽIVOTA)

Marie a Josef Jakubů
Marie a Jaroslav Kohoutovi

Ať i další roky prožijí ve zdraví
 a pohodě!

ÚMRTÍ 
Jarmila Šuterová, nedožitých 77 let

Pozůstalým vyslovujeme upřímnou 
soustrast.
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do domácností občanů s trvalým pobytem ve městě zdarma, volný prodej 5,- Kč vč. DPH. Tisk: Tiskárna Bělehrádek Letovice. 
Uzávěrka čísla do 20. dne v měsíci. Tel. 516 463 108, fax 516 463 296, www.olesnice.cz

snese odkladu do dalšího dne – vždy posoudí lékař. Odbavit příchozí neobjednané 
neakutní pacienty není z časových důvodů v našich možnostech. Tito obdrží nejbližší 
volný termín dle vzájemné domluvy.
2. Pacienty nahlášené požadavky na předpis chronicky užívaných léků vybavíme nej-
později do druhého dne.
3. Ordinační hodiny v úterý jsou od 12 do 17 hodin. Pokud je vyžadovaná návštěvní 
služba u nemocného, nutné toto realizovat v dopoledních hodinách, požadavek na 
návštěvu v bytě musí lékař obdržet ráno. Opuštění běžící ordinace v odpoledních ho-
dinách je nemožné. Výjimkou jsou urgentní stavy.
Dr. Nechuta děkuje pacientům, že dodržování výše uvedených pravidel umožní fun-
gování ordinace i v dalším roce.
 
Oznámení
Antonín Novotný děkuje „neznámému nálezci“ za navrácení osobních dokladů a pe-
něz. Tímto žádá uvedeného nálezce, aby se mu ozval osobně nebo na telefonním čísle 
516 463 275.
 
Inzerát
Hledám menší prostor k podnikání v kosmetických službách, a to k pronájmu i s mož-
ností odkoupení. Může to být i prostor s kadeřnicí aj. K. Šoupalová, telefon: 777 157 
770, e-mail: KristynaS86@seznam.cz
 
Odpady
Odvoz komunálního odpadu z popelnic probíhá každý lichý týden v úterý, to je 12.  
a 26. září. Sběr pytlovaného plastu od vašich domů se bude konat 15. září a sběr 
papíru 29. září.

Jazykové kurzy

RŮZNÉ

Fotografie do olešnického kalendáře 
na rok 2024
Prosíme občany, kteří mají pěkné foto-
grafie Olešnice, o jejich poskytnutí do 
olešnického kalendáře na rok 2024. Fo-
tografie můžete posílat do 20. 9. 2023 
na emailovou adresu: foto@olesnice.cz, 
děkujeme.
 
Dr. Nechuta sděluje pacientům 
Pro možnost dalšího chodu ordinace 
praktického lékaře je nutné respektovat 
následující:
1. Ke každému vyšetření lékařem je nut-
no se objednat, většinou telefonicky. Je-
diné platné a dostupné telefonní číslo je 
725541167.
Pokud je momentálně telefon obsazen, 
lékař se ozve zpět. Kromě objednaných 
pacientů vyšetříme jistě i akutní stavy. 
Akutní stav je zdravotní stav, který ne-


